
水力分压器

设计：最大流量法

当带有自身循环泵的一次系统和带有一个或多个循环泵的二次系统，这些循环泵会相互影响，导
致流量和扬程异常。

水力分压器内部有一个压差缩减区域，它使一次循环和二次循环相对独立运行：因为在这段交叉
区域内，当压差近乎为零时，各循环系统不会相互影响。

水力分压器为解决压差导致的问题而设计；水泵不能提供要求的流量、水泵过热或暖气片在停泵
时还是散热。

这种方式非常简单，只需要考虑流经分水力分压器的一次循环或二次循环的最大流量。
水力分压器内部可能出现明显的混水现象。比如说，锅炉供应的“热”水（在到达末端之前）可

能被末端流回的“冷”水“降温”。
在这种情况下，末端的设计应该考虑到这类温降，而不是根据通常的惯例以锅炉出水的最高水温

为基础。
也有可能是，末端流回的“冷”水（在回到锅炉之前）可能被锅炉供应的“热”水“升温”。这

种情况下（尤其是地板采暖系统），锅炉回水的升温可以利用起来避免锅炉烟道冷凝（对于生物燃料
锅炉很适用）。

接下来，我们开始分析供暖系统中水力分压器导致的温度变化（制冷系统中的原理类似）与一次
及二次流量变化之间的关系，其大致分类如下：

1. 一次循环流量等于二次循环流量；
2. 一次循环流量小于二次循环流量；
3. 一次循环流量大于二次循环流量。
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这是传统系统典型的情况，其一次循环流量通
常与二次循环流量相同。

这种情况下，可以近似推出一次水温与二次水
温关系如下：

因此二次供水水温（也就是说供应末端的最高水温）低于一次供水水温。如果计算二次供水最高水温（T3），
通常需要考虑以下几点决定因素：
•     T1            一次供水温度              [摄氏度˚C]
•     Q            系统热量                       [千卡/每小时]
•     GPR          一次供水流量              [升/每小时]
•     GSEC        二次供水流量               [升/每小时]

可以由此展开计算：
1．计算一次及二次循环水温差：
      ∆Tpr= Q/GPR

      ∆Tsec= Q/GSEC

 
2．根据一次温差计算一次回水温度：
      T2 = T1 - ∆Tpr

3．由于这种情况下一次回水水温等于二次回水水温，最终可以得出以下结论：
      T3 = T4 + ∆Tsec = T2 + ∆Tsec 

注意：
请参考随后示范的系统设计。

因这种情况下水力分压器不会改变水温，末端
设计（在普通的系统中）以锅炉出水的最高温度
为基础。

这种情况出现于由一个或多个自带水泵的锅炉
供热的系统中，这些锅炉自配的水泵流量过低，
不能送达末端要求及需要的热量。

这种情况也出现在远程热力站供热系统中，当
为了节省系统和水泵成本要维持较低的一次循环
流量时。

根据上述情况可以推论一次水温及二次水温关
系如下：

这样就得到系统末端设计时要求的最高水温。
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因此一次回水的水温（回到锅炉的水）高于二次回水的水温。

如果计算一次回水温度（T2），通常需要考虑以下几点决定因素：

• T1 一次供水温度  [摄氏度˚C]
• GPR  

系统热量
 

[千卡/每小时]• Q  
 一次供水流量  [升/每小时]

可以由此展开计算：
1. 首先计算一次循环水温差：
 ∆TPR = Q / GPR   (4)

2. 根据一次水温差计算一次回水温度：
T2 = T1 - ∆TPR

• T1  一次供水温度  [摄氏度°C]
• T2  一次回水温度  [摄氏度°C]
• Q  系统热量  [千卡/每小时]

可以由此展开计算：

1. 先计算一次循环水温差
 ∆TPR =  T1 - T2 (6)

2. 根据一次水温差计算一次水流量
 GPR = Q  / ∆TPR (7) (5)

3.  一次循环流量大于二次循环流量

一次循环流量大于二次循环流量的情况主要表
现为低温供暖系统，尤其是地板辐射采暖系统。

这种情况有利于提高锅炉回水温度，避免锅炉
烟雾冷凝可能造成的问题。

根据上述情况可以推论一次水温及二次水温关
系如下：

如果需要通过决定一次循环水流量来保证锅炉回水温度（T2）在一个设定值（避免冷凝现象），需要考虑以
下几点决定因素：



计算步骤
首先计算需求总热量，一次循环流量及二次循环流量。
然后进入以下章节：一次循环流量小于二次循环流量。

 1. 系统总热量

Q = QA + QB + QC + QD = 77，000 kcal/h

计算以下图示系统水温。

系统特征如下：
• T1 = 80°C   （一次热水水温）  
• 每台锅炉特征

Qc = 27，000 kcal/h
Gc = 1，600 l/h  （水泵最大流量）

A. 储水换热循环系统特征
QA = 22，000 kcal/h  (热量)
GA = 2，200 l/h  (水泵流量)
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(水泵流量)
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B. 散热器循环系统特征
QB = 6，000 kcal/h  
GB = 600 l/h  

C. 空气预热循环系统特征
QC = 22，000 kcal/h  
GC = 4，400 l/h  

D. 风机盘管循环系统特征
QD = 27，000 kcal/h  
GD = 5，400 l/h  
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将每一路循环系统的热量相加：
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 2.   一次循环流量

 

GPR = 3 x 1.600 = 4.800 l/h

 3.   二次循环流量

将二次循环每一路循环流量相加：
 GSEC = GA + GB + GC + GD = 12.600 l/h
 在此流量基础上（基于它大于一次循环流量）对水力分压器进行选型。

 4.   一次水及二次水温差
运用公式（1a）和（1b）进行计算：

 ∆TPR = Q/GPR = 77.000/4.800 = 16°C

 ∆TSEC = Q/GSEC = 77.000/12.600 = 6°C

 5.   一次回水温度
运用公式（2）进行计算：

 T2 = T1 – ∆TPR = 80 – 16 = 64°C

 6.   二次供水温度
运用公式（3）进行计算：

 T3 = T4 + ∆TSEC = T2 + ∆TSEC

 T3 = 64 + 6 = 70°C

这个温度即是设计储水热水器盘管，散热器，风机盘管及空气预热机组所需最高水温的基础。
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假设锅炉与分水器之间连接的循环系统压力损失小（比如水平压力损失为：r=5毫米水柱/每米）。
根据以上假设，一次循环水量为所有锅炉的水泵可提供最大流量总和，由此得出：
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产品范围– 548型

编号 口径 最大流量

548006 1” 2.5 m3/h

548007 1 1/4” 4 m3/h

548008 1 1/2” 6 m3/h

548009 2” 8.5 m3/h

548052 DN 50 9 m3/h

548062 DN 65 18 m3/h

548082 DN 80 28 m3/h

548102 DN 100 56 m3/h

548122 DN 125 75 m3/h

548152 DN 150 110 m3/h

548200 DN 200 180 m3/h

548250 DN 250 300 m3/h

548300 DN 300 420 m3/h

编号 口径 最大流量

编号 口径 最大流量
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